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上級化學 

 

原子量：H＝1.0，C＝12，O＝16，Na＝23，S＝32，Cl＝35.5，Zn＝65，Br＝80，Ba＝137 

單位 體積：1 L＝1 dm3＝1000 mL＝1000 cm3 

摩爾濃度：1 mol/L＝1 mol L
－1＝1 M＝1 mol dm

－3 

標準狀態(0℃，1.013×105 Pa)下氣體的摩爾體積：22.4 L/mol（＝22.4 L mol
－1） 

(注) 氣體的摩爾體積，是指氣體 1 mol 所占的體積 

 

第 1 題  請回答下列問題。 

 

問題 1 下列物質中，哪個屬於混合物？請從①～⑤中選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 水銀    ② 水蒸氣    ③ 海水    ④ 食鹽    ⑤ 氫氣 

 

問題 2 下列選項中，底線的原子化合價最小的是哪一個？請從①～⑤中選出最恰當的一項，

填寫序號。 

 

① K2Cr2O7   ② CH4       ③ NH4
＋

    ④ H2S     ⑤ HNO3 

 

問題 3 近年來，有一種作為天然能源而被廣泛關注的物質——可燃

冰（甲烷水合物）。可燃冰結晶的晶胞中甲烷分子的分佈情況如

右圖，位於單位格子各頂點，單位格子的中心，以及各面上各 2

處的位置。這個晶胞中含有多少個甲烷分子？從下①～⑤中選一

個最恰當的選項，填寫序號。 

 

① 2   ② 4   ③ 8   ④ 14   ⑤ 21 

 

問題 4 鎳鎘電池是可充電電池，放電時發生了以下變化。 

Cd ＋ 2NiO(OH) ＋ 2H2O → Cd(OH)2 ＋ 2Ni(OH)2 

關於電池的記述中，正確的是哪個？請從下面①～⑤中選一個最恰當的，填寫序號。 

 

① 放電的時候，正極發生反應的物質是鎘 Cd。 

② 放電的時候，負極的品質減少。 

③ 充電的時候，正極與外部直流電源的正極連接。 

④ 充電的時候，正極的品質增加。 

⑤ 電解質液使用稀硫酸。 
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問題 5 某種碳水化合物 X 完全燃燒後，得到二氧化碳 17.6 mg 和水 9.0 mg。請回答下述(1)，

(2)小題。 

(1) X 的實驗式是下列的哪一個？請從下列①～⑤中選擇最適當的一項，填寫序號。 

 

① CH2    ② C2H5    ③ CH3        ④ CH4       ⑤ C4H5 

 

(2) X 的化學式是下列的哪一個？請從下列①～⑤中選擇最適當的一項，填寫序號 

 

① C2H4      ② C2H5    ③ C2H6    ④ C3H6      ⑤ C4H10 

 

問題 6 為了調查非純淨物的碳酸鈉和氫氧化鈉（固體 A）的品質組成，進行了下面的 1～3

實驗。 

 

實驗 1：固體 A 量取 12.00 g，溶解到水中得到 500 mL 的水溶液（稱為水溶液 B）。 

實驗 2：水溶液 B 中加入足量的氯化鋇，產生了碳酸鋇白色沈殿 1.97 克。 

實驗 3：取出實驗 2 得到的溶液的澂清液體 10.0 mL，加入 0.200 mol/L 鹽酸，取得飽和

鹽酸溶液 21.0 mL。 

根據上述內容，回答(1)、(2)問題。注意，可以忽略實驗 2 中由於添加氯化鋇引起

的水溶液體積的變化。 

 

(1)  劃線部分的澄清液中含有多少mol的氫氧化鈉？請從①～⑥中選出最恰當的一項，

填寫序號。 

 

① 4.20×10
－3 mol          ② 5.10×10

－3 mol          ③ 6.00×10
－3 mol 

④ 2.10×10
－1 mol          ⑤ 2.55×10

－3 mol          ⑥ 3.00×10
－1 mol 

 

(2)  固體 A 中含有的水的品質是多少？請從①～⑥中選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 0.508 g                ② 1.27 g                  ③ 2.54 g 

④ 3.60 g                 ⑤ 10.0 g                  ⑥ 10.7 g 
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第 2 題  回答下述問題。 

 

問題 1 以下物質(1)～(3)中含有的化學鍵是什麼，請從①～⑤中選擇相對應的一項，填寫序號。 

(1) 鋅 

(2) 氯化氫 

(3) 氯化鋅 

 

① 配位鍵   ② 共價鍵   ③ 離子鍵   ④ 氫鍵   ⑤ 金屬鍵 

 

問題 2 請從①～⑤有關自由電子的記述中，選出兩項正確的選項，填寫序號。 

 

① 因為鋅中存在自由電子，所以導電性很大。 

② 因為鋅中存在自由電子，所以易溶于水。 

③ 因為鋅中存在自由電子，所以導熱性強。 

④ 在鋅中，鋅原子的 K 層的兩個電子是自由電子。 

⑤ 鋅的原子序數為 30，因此每一個原子中存在 30 個自由電子。 

 

問題 3 從①～⑤的物質中，選擇沸點最高的一個選項，填寫序號。 

 

① 水   ② 氯化氫   ③ 溴化氫   ④ 二氧化硫   ⑤ 硫化氫 

 

問題 4 向表面已被氧化的 2.76g 鋅的粉末（假設為 A）加入稀鹽酸，結果發現，以下的反應

式所表示的反應完全進行，A 全部溶解。 

Zn ＋ 2HCl → ZnCl2 ＋ H2 

ZnO ＋ 2HCl → ZnCl2 ＋ H2O 

在 0℃時，在 1.013×105 Pa 中產生了 672 mL 氫。請就此回答(1)、(2)兩個問題。 

 

(1)  產生的氫的物質的量是多少 mol。請從①～⑥中選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 3.0×10
－1            ② 1.5×10

－1            ③ 1.2×10
－1 

④ 4.2×10
－2            ⑤ 3.0×10

－2            ⑥ 1.5×10
－2 

 

(2)  A 中的氧化鋅的品質是多少 g。請從①～⑥中選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 0.46                 ② 0.69                 ③ 0.76 

④ 0.81                 ⑤ 1.38                 ⑥ 1.84 
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問題 5 混合乙酸和乙醇，作為催化劑加入少量的濃硫酸，放置片刻，發現由於酯化產生了乙

酸乙酯和水，變成了以下所表示的平衡狀態。 

CH3COOH ＋ C2H5OH ―→←― CH3COOC2H5 ＋ H2O 

另外，該反應的平衡常數 K，可由下式表示所示。 

3 2 5 2

3 2 5

[CH COOC H ][H O]

[CH COOH][C H OH]
K   

請回答下述(1)、(2)小題。 

 

(1) 請從下面①～④中選出一個，平衡狀態中增加乙酸乙酯的生成量的最恰當的條件，

填寫序號。 

 

① 在最開始時增加加入的乙醇的量。 

② 在最開始時減少加入的醋酸的量。 

③ 達到平衡之後，加入少量的濃硫酸。 

④ 達到平衡之後，添加水。 

 

(2) 混合 1.5 mol 的乙酸和 1.5 mol 的乙醇，加入少量的濃硫酸並放置，當產生 1.0mol

的乙酸乙酯時達到平衡狀態。就此平衡狀態，回答 a、b 兩個問題。其中，濃硫酸中包

含的水的量可以忽略。 

 

a 平衡狀態下存在的乙酸的物質的量是多少 mol？請從①～⑥中選出最恰當的一項，

填寫序號。 

 

① 0.25 mol             ② 0.50 mol             ③ 0.75 mol 

④ 1.0 mol              ⑤ 1.3 mol              ⑥ 1.5 mol 

 

b 平衡常數 K 的值是多少？請從①～⑥中選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 0.25                 ② 0.45                 ③ 1.5 

④ 2.3                  ⑤ 3.5                  ⑥ 4.0 
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第 3 題  回答下述問題。 

 

問題 1 請從以下①〜⑦物質中，選擇兩個易溶于水的物質，填寫序號 

 

① 石墨     ② 鐵   ③ 晶體   ④ 氯化氫   ⑤ 丙酮 

⑥ 二乙醚   ⑦ 氯化銀 

 

問題 2 25℃下,有一 100g 硝酸鉀飽和水溶液，回答下述(1)～(3)的問題。其中，硝酸鉀的溶

解度：在 100g 的水中，25℃為 40g、60℃為 110g。 

 

(1) 該飽和溶液的品質百分比濃度為多少百分比。請從下述①～⑤中選出最恰當的一項，

填寫序號。 

 

① 29%   ② 40%   ③ 52%   ④ 67%   ⑤ 80% 

 

(2)  向該飽和水溶液中，進一步添加水和硝酸鉀，想要製作 300g 60℃的飽和水溶液。

因此，需要的硝酸鉀是多少 g。從下面的①～⑤中選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 4.0×10 g                 ② 7.0×10 g                ③ 8.0×10 g 

④ 1.3×102 g                ⑤ 1.6×102 g 

 

(3) 把(2)的飽和水溶液再次冷卻到 25℃。析出的硝酸鉀中多少 g。請從下面的①～⑤中

選出最恰當的一項，填寫序號。 

 

① 1.1×10 g                 ② 4.0×10 g                ③ 7.0×10 g 

④ 8.0×10 g                 ⑤ 1.0×102 g 
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問題 3  苯的凝固點為 5.53℃。測定溶解了 0.010 mol 苯甲醇（分子量 108）的 100g 苯溶液

的凝固點，發現比起苯的凝固點只變化了 0.51℃。再向該溶液中加入 2.16g 的苯甲醇使

其完全溶解，這時溶液的凝固點為多少℃。請從下述①～⑤中選出最恰當的一項，填寫序

號。假設，苯中的苯甲醇不會發生電離和締合。 

 

① 3.0      ② 4.0      ③ 5.0      ④ 6.0      ⑤ 7.0 

 

問題 4 如下圖所示，附帶旋塞的玻璃容器的左側裝有純淨水，右側裝有 0.10mol/kg 的葡萄

糖水溶液，把旋塞打開放置。此時，會發生什麼變化？請從下述的①～⑤中選出最恰當的

一項，填寫序號。 

 

 

 

① 純淨水向裝有溶液的一側移動，裝有純淨水一側的液體會漸漸變少。 

② 純淨水向裝有溶液的一側移動，當溶液達到一定濃度時，純淨水停止移動。 

③ 溶液向裝有純淨水的一側移動，裝有溶液一側的濃度漸漸升高，當開始析出晶體時，

水停止流動。 

④ 溶液一側的葡萄糖向純淨水一側移動，當兩側葡萄糖濃度會變得一樣 

⑤ 無變化。 

 

  

葡萄糖水溶液 純水 葡萄糖水溶液 
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第 4 題  閱讀下述文章，回答下列問題。 

 

  烯烴在分子中具有 1 個碳-碳雙鍵（C = C），炔烴在分子中具有 1 個碳-碳三鍵（C ≡ C）。

乙烯與 1 分子的水反應會產生醇，但是，乙炔與 1 分子的水反應則會略過 a 醇而生成 b醛。

此外，乙炔與 1 分子的乙酸反應就會生成 c 乙酸乙烯酯。 

  用分子式 C4H8來表示烯烴 A 和 B。分別往這些化合物中添加一個分子的水，A 就會生

成醇 C，B 就會生成含有不對稱碳原子的醇 D。用硫酸酸性的重鉻酸鉀溶液分別氧化醇 C 和

D，結果，C 沒有發生變化，但是 D 變成了化合物 E。往化合物 E 中添加碘和氫氧化鈉水溶

液並加熱時，產生 d 黃色沉澱物。 

 

問題 1 文中劃線部分 a 醇，和劃線部分 b 醛的化合物名稱是什麼，請從下面的①～⑨中分

別選擇出適合的選項，填寫序號。 

 

① 甲醇               ② 乙醛               ③ 乙二醇 

④ 乙烯醇             ⑤ 1-丙醇              ⑥ 丙酮 

⑦ 乙醇               ⑧ 甲醛               ⑨ 丙醛 

 

問題 2 請從以下的①～⑥的官能團、化學鍵中，選出一個不包含在劃線部分 c 乙酸乙烯酯

中的選項，填寫序號。 

 

① 甲基               ② 羥基               ③ 碳-碳雙鍵（C=C） 

④ 乙烯基             ⑤ 酯鍵               ⑥ 碳-氧雙鍵（C=O） 

 

問題 3 請從下述①～⑤中選擇一項，文中劃線部分 d 的黃色沉澱的化學式，填寫序號。 

 

① CH3I     ② CH2I2     ③ CHI3     ④ CI4     ⑤ CH3CH2COONa 

 

問題 4 請從以下①～④中選出一項醇 C 的結構式，填寫序號。 

 

① CH3 CH2 CH2 CH2

OH

          ② CH3 CH2 CH CH3

OH

 

③ CH3 CH CH2

OH

CH3

           ④ CH3 C CH3

CH3

OH
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問題 5 請從以下①～④中選出一項烯烴 A 的結構式，填寫序號。 

 

① CH3 CH2 CH CH2          ② 

CH3

C C

CH3

H H

 

③ 

CH3

C C

CH3H

H

           ④ CH3 C CH2

CH3

 

 

問題 6 請從以下①～④中選出一項化合物 E 的結構式，填寫序號。 

 

① CH3 CH2 CH2 C

O

H         ② CH3 CH2 C CH3

O

 

③ CH3 CH C

O

CH3

H             ④ CH3 CH2 CH2 C

O

OH  
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第 5 題  閱讀下述文章，回答下列問題。 

 

  分子式為 C13H11NO2的化合物 A 與鹽酸一起加熱時通過水解獲得化合物 B 和 C。下圖

所示是水解後從反應液中分解的化合物 B 和 C，以及它們分別進行的反應的結果。 

 

 

 

問題 1 請從下述①～⑥中選出一項化合物 A 的結構式，填寫序號。 

 

① 
O

C

O

OH

NH

 ② 
O

C

O

OH

NH2

 

③ 

O

C

O

OH

H2N

 ④ 

OH

C

O
NH2

 

⑤ 

OH

C

O

NH2

 ⑥ 
OH

C

O

NH

 

  

无水醋酸 

甲醇、浓硫酸 

分離 
反應液 

水解 

无水醋酸 

亞硝酸鈉、盐酸 
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問題 2 請分別從下述①～⑩中的選擇化合物 B 和 C 的名稱，填寫序號。 

 

① 硝基苯 ② 苯胺 ③ 酚 

④ 乙醯水楊酸 ⑤ 水楊酸甲酯 ⑥ 水楊酸 

⑦ 苯甲酸 ⑧ 鄰苯二甲酸 ⑨ 對苯二甲酸 

⑩ 間苯二甲酸 

 

問題 3 圖中的反應液中加入二乙醚時會發生什麼變化，請從以下①～④中選擇一項正確的

選項，填寫序號。 

 

① 化合物 B 變成鹽溶解於乙醚層，化合物 C 停留在水層。 

② 化合物 B 溶解於乙醚層，化合物 C 保持鹽的狀態停留在水層。 

③ 化合物 C 變成鹽溶解於乙醚層，化合物 B 停留在水層。 

④ 化合物 C 溶解於乙醚層，化合物 B 保持鹽的狀態停留在水層。 

 

問題 4 請從以下①～③中分別選擇出與(1)、(2)相對應的芳香族化合物，填寫序號。 

 

(1) 即使加入碳酸氫鈉水溶液也不發生會變化。 

(2) 即使加入氯化鐵（Ⅲ）水溶液，溶液的顏色也不會變化。 

 

① 化合物 B             ② 化合物 D             ③ 化合物 E 

 

問題 5 請從以下①～⑥中選化合物 F 和 G 的結構式，填寫序號。 

 

① 
NO2

 ② 
N2Cl

 

③ 
OH

 ④ 
NH2

C

O

CH3

 

⑤ H2N C

O

CH3  ⑥ 
NH C

O

CH3
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問題 6 請從以下①～⑦中分別選擇出與（1）、（2）相對應的芳香族化合物，填寫序號。 

 

(1) 往水溶液添加苯酚鈉時，會生成橙紅色色素。 

(2) 濃硝酸和濃硫酸的混合物反應後，立即用濃鹽酸還原生成的黃色液體，溶液變為鹼性

以後則可獲得苯。 

 

① 化合物 A   ② 化合物 B   ③ 化合物 C   ④ 化合物 D 

⑤ 化合物 E   ⑥ 化合物 F   ⑦ 化合物 G 


